

Entomologische Nachrichten

herausgegeben
von Dr. F. Katter in Putbus.

Jährlich 24 Hefte. Preis 6 *M.*, für das Ausland 6,50 *M.*, im Buchhandel 7 *M.*

VI. Jahrg. 1. December 1880. Nr. 23.

Inhalt: v. Dalla Torre, Addenda und Corrigenda zu Hagen's Bibliotheca entomologica II. — Vom Herausgeber: Der Berliner entomol. Verein. — Derselbe: Stiftungsfest des Stettiner entomol. Vereins. — Literar. Revue. — Anzeigen.

Addenda und Corrigenda zu Hagen's: Bibliotheca entomologica II.

Von Dr. K. W. v. Dalla Torre, k. k. Professor in Innsbruck.
(Schluss.)

- pg. 238. Vegetius P. Veterinarius lebte gegen Ende des 4. Jahrh. 1. De arte veterina. — Col. Cimex.)
- pg. 257. Walter Jul. 1. Citat richtig; ist ein Auszug aus Speyers Darstellung.
- pg. 258. Wankel H. 2. Beiträge zur Fauna der mährischen Höhlen. Lotos, Tom. 10, 1860, pg. 105—122 (Geolog. Literatur, Säugeth., Fledermäuse); pg. 137—143 (Säugeth. Rest), pg. 201—206 (Vögel, Fische, Insecta: Ametabola u. Coleopt.) — Fortsetz. versprochen, doch nicht ausgeführt.
- pg. 263. Weitenweber W. R. ad 3. — Notiz aus Kaltenbach, ohne Bedeutung. 4. Pteroloma Forströmii Gyll. im Riesengebirge. Lotos Tom. 11, 1861, pg. 259. (Ob von W. mitgetheilt?)
- pg. 290. Willkomm M. 0—1. Die Wunder des Microscops oder die Welt im kleinsten Raume. — Für Freunde der Natur und mit Berücksichtigung der studirenden Jugend bearbeitet. (Ins. im V. Abschn.) Leipzig, Spamer, 8. — 1^o Bd. 1856; 2. Edit. 1861, pg. 287. Lotos Tom. 11, 1861, pg. 190—191.
- pg. 294. Wolfner W. 1. Grammoptera Sacheri Wolfn. nsp. (v. Wossow in Bhm.) Lotos Tom. 2, 1852, pg. 93. — Das 2. Citat ist richtig.
- pg. 296. Wray J. gehört wohl zu Ray J. pg. 63): „eam (litteram W.) olim, antiqua et patria scriptione immu-

- tata, citra idoneam rationem adscivisse“, bildet dann
0—1.
- pg. 297. Xenophon, geb. 445. v. Chr. zu Athen, griech. Feldherr u. Geschichtsschreiber; starb 354. — 1. Anabasis. — (Apis liefert giftigen Honig.)
- pg. 298. Yersin A. — Bibliographie desselben in Mittheil. Schweiz. Ent. Ges. Tom. II, 1866, pg. 105—106. Darnach ist
1. Observations sur le grillon champs — vom J. 1852;
 2. Notice sur la stridulation des Orthoptères — vom Jahre 1852;
 4. Mémoire etc.
 6. vom Jahre 1854;
 10. nicht von diesem Autor, da dieses Citat fehlt.
 11. vom Jahre 1857;
 14. u. 15. vom Jahre 1859; ausserdem werden angef.:
2—3. Observations sur le chant ou la stridulation des Orthoptères, quant à la classification des insectes. Bull. Soc. Vaud. sc. nat. 1853, pg. —
 - 9—10. Observations microscopiques sur le vaisseau dorsal dans les Orthoptères. — Bull. Soc. Vaud. sc. nat. 1857, pg. —
 16. Description de deux orthoptères d'Europe nouveaux. Ann. Soc. Ent. Fr. 1863, pg. — und
(17.) Mémoire sur la physiologie du système nerv. dans le grillon champêtre. (Manuser., étendu, commencé en 1851, et continué jusqu'en 1862.) — Acad. sc. Paris. —
- Möge da noch einmal eine Sichtung erfolgen.
- pg. 299. Zallinger K. v. 1. Seidenkultur im Kreise Bozen und deren Verbesserung. Landwirthschaftl. Wochenbl. 1841, Nr. 7.
- pg. 305. Zonaras J. aus Constantinopel; lebte um 1118. 1. Chronicon. — (Bombyx, Geschichtl.)
- pg. 313. W. Z. 1. Wanderheuschrecken am Neusiedler See. Lotos Tom. 9, 1859, pg. 192. —
II. Theil: Anonyma.
- pg. 314. I, 11 ist von Fenn L. (I, pg. 231).
I, 19 ist von Herissant L. A. P.
- pg. 315. I, 28 ist schon bei Beurieu G. G. 2 (I, pg. 36) angeführt.
- pg. 316. I, 54 vielleicht von Michelet J. 1 (I pg. 539).
Nachdruck der Einleitung?? —

- pg. 317. I, 82 steht bei E. N. D. (pg. 309) verglichen; hier zu streichen.
- pg. 318. I, 104 ist bei Chenaye des Bois (I, pg. 124) verglichen angeführt.
- pg. 319. I, 143 ist von Ray (pg. 63).
I, 129 steht auch bei Kölreuter J. G. 5 (I, pg. 427).
- pg. 322. III, 17 = III 75 (pg. 324).
- pg. 323. III, 48 ist wohl von Zinken (pg. 305).
- pg. 324. III, 73 steht bei Castellet C. C. 1 (I, pg. 117).
- pg. 325. III, 88 vergleiche Isnard Ch. 1 (I, pg. 405).
III, 98 ist wohl von Galle J. 1 (I, pg. 261).
- pg. 327. IV, 5 ist von Thomson W. 1 (pg. 218).
- pg. 331. IV, 78; hierher auch III, 124.
- pg. 332. IV, 94 ist von Reinhard J. L. (pg. 71).
IV, 106 ist von Schirach A. G. 2 (pg. 127).
- pg. 333. IV, 114 ist von Reinhard J. L. (pg. 71).
IV, 127 ist von Réaumur R. A. 14 (pg. 65).
IV, 128 ist wörtlich Hartlieb S. 2 (I, pg. 347).
IV, 129 steht schon bei III, 113 (pg. 326).
- pg. 334. IV, 133 ist von Reinhard J. L. (pg. 71).
IV, 136 ist von Reinhard J. L. (pg. 71).
IV, 147 ist von Herold Fr. (I, pg. 361).
- pg. 336. V, 10 steht bei E. S. 2 (pg. 312) verglichen.
VI, 8 entspricht Modeer A. 8 (I, pg. 544: Coccus),
Acharius E. 1 (I, pg. 1: Cynips inanita)
und Osbeck P. 4 (II, pg. 22: Phal. Noct.
Rororis); Phal. alpium ist nicht nachge-
gewiesen.
- pg. 337. VII, 13 ist von Krafft A. Fr. 1—3 (I, 436).
VII, 14 ist = VII 3; — letzteres ist zu streichen.
- pg. 338. VII, 37 (bei Kraatz, Berl. Ent. Ztg. 1874, pg.
226 ist von W. G. N. (Hagen II, pg. 311)
vergleichen.
- pg. 339. VIII, 22 ist von Schwalbach J. G. (pg. 208).
- pg. 341. XI, 15 ist von Hanow M. Chr. 1 (I, pg. 338).
- pg. 343. XVI, 2 vergl. Kleemann Chr. Fr. 2 (I, pg. 420).
- pg. 347. XXI, 8 u. 9 vergl. Joyeuse J. B. 1 (I, pg. 405).
- pg. 348. XXII, 8 hier verglichen; der Autor ist Staff W.
T. 1 (pg. 183).

III. Correcturen im Sachregister.

- | | | |
|--------------------------|--|-----------------------|
| I. 3. Saporta 2 statt 1. | | Schiner hat Diptera. |
| Macquart 25 statt 1. | | Selys hat Neuropt. |
| 7. Mauduit 2 statt 8. | | Sichel hat Hym. etc.! |

- 8b. Bosc. 2 statt Bory.
 c. Wallace 12 statt 2.
 9. Göze 39 statt 3.
 13. Stephens 31 statt 32.
 14. Müller J. 7 statt 8.
 16. Forster 1 Z.
 Wedelius 1 statt 2.
 II. 1. Geoffroy E. 1 statt 2.
 Hanow 13 statt 14.
 7. Gistel 38 statt 28.
 Stephens 36 statt 37.
 Walker 81 statt 87.
 8. Stainton 51 — delet.
 9. Brongniart statt Brogn.
 10. Kundmann 1 statt 3.
 Brinckle statt Brinkle.
 Burmeister 38 statt 37.
 11. Hombres firmas 3 st. 4.
 17. Struyk 17.
 18a. Hofman statt Hoffm.
 c. Buchwald 1 statt 4.
 d. Schmann! wo?
 h. Forster R. 1.
 Gray J. 1.
 Selby 6 statt 7.
 i. I. 48?
 k. Gasca 1 wo?
 l. Raczynski statt Ra-
 zinsky.
 19. Nietner 8 statt 7.
 Popoff 2 statt 1.
 20. Maillard 2 Z.
 Bory 2 statt 1.
 21. Kirtland 3 statt 6.
 Haldemann 21 statt 20.
 Perty 4 statt 8.
 Bates 4 statt 5.
 Philippi 4 statt 5.
 23. Weber 3 statt 2.
 24. Ménétrés 12 statt 13.
 Olivier 15 statt 1.
 26. Darwin 2 statt 1.
 30. Kollar 50 statt 49.
 31. Percheron 15 statt 16.
 Say 13 statt 12.
 32. Duvernoy 2 statt 1.
 Latreille 50 statt 49.
 33. Gravenhorst 10 statt 16.
 35. Rasck statt Rask.
 IV. 1. Bokman statt Bockmann.
 Juch statt Inch.
 2. Quekett st. Qette.
 3. Leeuwenhok 13 statt 14.
 4. Wagner R. 1 statt 2.
 6e. Laboulbène 13 statt 14.
 g. Müller 5 statt Lederer.
 7. Lassaigue 2 statt 1.
 13. Westwood 49 statt 19.
 15a. Haan 1 statt 2.
 b. Latreille 51 statt 49.
 24. Müller Joh. 5 (addel!)
 Brandt 2 statt 1.
 Müller 4 statt 5,
 25d. Catalan statt Catelan.
 Müller J. 3,6 statt 1,4.
 Wollaston 19 statt 20.
 f. Duponchel 32 statt 33.
 V. 3. Rathke adde 6.
 5: Gödard statt Gödard.
 6. Müller J 1 statt 2.
 9. Rathke 5 statt 6.
 Spallanzani 2 statt 1.
 10a. Greene l. V. Jo statt
 Urticae.
 g. Burmeister 28 statt 27.
 Wollaston 27 statt 28.
 11b. Müller J 3,6 statt 1,4.
 g. Goureau G. deleatur.
 12b. Allman 1 unter e.
 Razoumowsky 1 delet.
 15. Burmeister 35 statt 34.
 17. Heyden 5 statt 4.
 Spinola 8 statt 7.
 18. Silbermann 3 statt 2.
 22. Reissel statt Reissig.
 Vollmar statt Volmar.
 24. Heyden 9 statt 8.
 25d. Bernatowitz st. Beratow.
 26. Westwood 114 statt 24.
 28. Schelver 3,4 statt 4,5.
 VI. 1. Lucas 45 statt 44.
 b. Bouillon 4 statt 1.
 c. Klingelhöfer 5 statt 4.
 Douglas 18 statt 8.
 Meade statt Mende.
 d. Savage 5 statt 4.
 g. Börner 2 statt 1.
 Borner 11 statt 2.
 h. Löw 48 statt 47.
 Leconte 8 statt 9.
 Brauer 31. 32 Z.
 13. Villa 12 statt 1.
 26. Wilde 2 statt 3.
 28. Westwood 24 statt 25.
 Guérin 73 statt 17.
 30a. Hönningh st. Hömingh.
 d. Heer 14 st. 16.
 VII. 4. Degner 2 ad VIII 3.

8. Macquer statt Maques.
 12. Alexanderst. Alexander.
 Betti 3 statt 1.
 Maestri 2 statt 3.
 Mayer F. 2 statt 1.
 Rouvière st. Ronvier.
 Termeyer statt Termeres.
 13a. Boddi 1 ad 13g!
 Gotthard 2 statt 1.
 Lacroze 1 ad 13f! etc!
 Zinken 7 statt 1.
 f. Bolet statt Bollet.
 g. Acerbi 2 statt 1.
 Battini 1 ad 13f.
 Ghiliossi 2 statt 1.
 Lavini 3 ad 13f.
 Roquette 2 ad 13f.
 Rota statt Rosta.
 h. Casas 2 deleatur.
 15. Bornati statt Bomati.
 Duseigneur 3 statt 2.
 Guerin 304 deleatur.
 Nava statt Nawa.
 Osimo fehlt im Werke.
 18. Arcet 3 Z.
 22. Bonafous 7 statt 6.
 23. Bonafous 18 st. 15.
 „ 26, 27 st. 20, 21.
 27. Jordan statt Jardan.
 Petrusch statt Petrasch.
 Staudtmeisterst. Standtm.
 28a. Deutsch ad 13a.
 Gaschutz st. Gaschütz.
 Hall 2 statt 1.
 Hartwig 1 statt 2.
 Moller C. G. 1 deleat.
 d. Chabonille st. Chabouille.
 g. Dessmett st. Desmett.
 h. Luce 2 st. 1.
 29. Hunter adde 3.
 31. IV adde 164.
 36. IV 164 deleatur.
 37. Gössler 2 deleatur.
 39. Sauvages 2 deleatur.
 40. Harras 25 st. 24.
 VIII. 1. Enklaar 4 st. 1.
 3. Moritz adde 3.
- 7b. Yule statt Yale.
 9B. Linné 30 st. 1 u. 2.
 C. Camerarius 6 ad B.
 14. adde Anonym V. 16.
 16a. Harris 25 statt 24.
 Kolenati 24 st. 22.
 b. Audouin 20 st. 19.
 Herrick 3 statt 2.
 c. Guérin 220 statt 120.
 e. Champion st. Chambion.
 Laboulbène 19 st. 20.
 Müller J. 5 st. 6.
 17. Motschulsky 55 st. 45.
 19. Lincker st. Linker.
 20. Schmiedt st. Schmidt.
 Stein 9 statt 1.
 Dale 30 statt 1.
 Frauenfeld 37 statt 7.
 Pierret 12 st. 1,2.
 21a. Morris 15 st. 14.
 c. Joli 1 ad 21d.
 XXII Anon. st. XII.
 22f. Siebold 59 st. 29.
 24. Audouin 61 st. 60.
 25. Zincken st Zinken.
 XIX Anonym 20 st. 21.
 20 deleatur.
 b. Joureau 20 st. 39.
 c. Morris 13 Z.
 g. Burnett 15 st. 1.
 28. Faldermann 8 statt 1.
 29a. Bouche 2 st. 16.
 Green st. Greene.
 Kraus 1 st. 2.
 d. Hübsch st. Huesslin.
 34. Westwood 253 st. 235.
 36a. Gehin 5 statt 1.
 g. Dawson J. W. ad 36 h.
 37m. Harris 36 statt 35.
 62 statt 61.
 63 statt 62.
 Morris 11 Z.
 44. Baeck statt Beck.
 Wailles 3 statt 2.
 45. Audouin 34 statt 35.
 Schröter statt Schröte.

N a c h t r a g.

Tom. I, pg. 10. Ampère A. M. 1. (unverglichen!) steht mit genaueren Citaten, und verglichen bei Geoffroy L. H. E. 6 (pg. 271).

- pg. 36. Bechstein J. M. 4, Theil 2. Ed. 2^o erschien schon 1834.
- pg. 59. Blumenbach J. Fr. 4 steht verglichen unter Hausmann J. F. 2. (pg. 249).
- pg. 81. Brambilla — steht verglichen bei Cadolini Al. (pg. 110), der wohl der Autor ist, und bei Zendrini M. (II. pg. 303), der nur Promotor ist!
- pg. 111. Cagnard de la Prie Fr. N. 1 steht auch (doch mit anderer Quelle bei Gagnard (pg. 261).
- pg. 166. Dela Fresnaye Fr. (in Schmidt-Goebels Zusätzen, Deutsche Ent. Zeitschr. Tom. 20, 1876, pg. 148) steht mit genaueren Citaten und verglichen unter Fresnaye Fr. 1, pg. 251.
- pg. 189. Dufour L. 37 — der Speciesnamen ist barbara, nicht barbata.
- pg. 193. Dugaigneau 1, dasselbe Citat steht bei Tristan J. (II, 229), beide unverglichen.
- pg. 199. Dupetit-Thouars ist zu streichen; es steht verglichen unter Petit (II, pg. 40).
- pg. 231. Fennel J. 3, das zweite Citat u. 7, sind dasselbe.
- pg. 235. Fischer v. Waldheim G. (in Schmidt-Goebels Zus., Deutsche Ent. Zeitschr. Tom. 20, 1876, pg. 148) steht bereits in Hagen pg. 235 n. 12! —
- pg. 379. Hope F. W. (Kraatz, Ergänzungen, Berl. ent. Zeitschr. Tom. 18, 1874, pg. 215) steht unter Westwood (II, pg. 271) n. 89, verglichen.
- pg. 392. Huss J. A. (Schmidt-Goebel, Zusätze, Deutsche Ent. Zeitschr. Tom. 20 1876, pg. 150) steht unter Thunberg C. P. n. 44 (II, pg. 222) verglichen; Dissertat.
- pg. 397. Jenison-Walworth (Schmidt-Goebel, Zusätze, ibid.) steht unter Gistel J. 20.
- pg. 443. Lachat 2 lies 1821 statt 1831.
- pg. 447. Landgrebe H. W. 1 ist das richtige Citat; derselbe Titel steht auch mit dem Beisatze „anonym“ unter Riehl (II, 75), wo derselbe zu streichen ist.
- pg. 525. Maulny & Desportes N. (Schmidt-Goebel, Zusätze ibid. pg. 153) steht unter Desportes N.T.1 (171). Tom. II, pg. 14. Nilson S. 1 entfällt; es steht unter dem richtigen Autor Rosenschöld (pg. 92).
- pg. 100. Sabine E. 1 steht unter Kirby W. 16 — mit genaueren Angaben.
- pg. 257. Walzl J. 4 ist dasselbe mit Meigen J. W. 10, wo es am richtigen Platze steht; ersteres Citat ist daher zu tilgen.

- Waltl J. 5 enthält (allerdings unwesentliche) Beobachtungen über verschiedene Insectengruppen, nicht Käfer allein.
- pg. 292. Winter Thom. 1 ist zu streichen; es steht am richtigen Orte bei Swainson W. n. 8, verglichen. —
- pg. 312. E. S. 2 steht auch unter V. 10; letzteres Citat entfällt.
- „ 3 steht auch unter II, 32; letzteres Citat entfällt.
- pg. 314. I, 21 steht verglichen unter Dale n. 4 (I, pg. 157) und entfällt somit.
- pg. 317. I, 82 steht verglichen unter E. N. D. n. 1. (II, pg. 309) u. entfällt somit.
- pg. 320. II, 17 steht — ebenfalls nicht verglichen — unter Gaertner M. G. n. 1 (I, pg. 260).
- pg. 321. II, 33a (in Schmidt-Goebel, Zusätze ibid. pg. 159, steht wörtlich unter Schwarz Ch. n. 4, pg. 393).
- pg. 327. III, 126 steht auch — ebenfalls unverglichen, doch nach derselben Quelle unter Martinel J. F. 1 (I. pg. 522).
- pg. 335. V. 3 entfällt, da es unter Mac Garvie J. 1 (I, pg. 509) an der richtigen Stelle und verglichen steht.
- pg. 339. VIII, 14 steht an der richtigen Stelle bei Miers J. 1 (I, pg. 540).
- pg. 339. VIII, 20 steht wörtlich bei Metaxa T. 1 (I, pg. 537), unverglichen, doch mit Quellenangabe.
- pg. 342. XIII, 10 ist mit Deslongchamps T. 1 (I, pg. 169) zu vergleichen — und wohl derselbe!
- pg. 344. XVI, 8 ist wohl (z. B. der Seitenzahl nach u. s. w.) das genauere Citat von Berlese (I, pg. 45) und damit zu vergleichen!
- pg. 349. XXII, 13 ist dasselbe mit Oken L. 5 (pg. 20).

Der Berliner entomologische Verein.

Das letzte Heft der „Deutschen entom. Ztschr. p. 7. und 8.“ brachte die dunkel gehaltene Mittheilung, „dass die Deutsche entomol. Zeitschrift nur noch in Verbindung mit einer deutschen entomol. Gesellschaft herausgegeben werden würde.“ Ob diese Deutsche ent. Ges. ein neuer Verein sein, ob der Berliner ent. Verein nur seinen Namen wechseln, ob der erstere neue Verein bestimmt sein sollte, den letzteren zu ersetzen: alles dieses war aus der Mittheilung nicht zu ersehen und das Letztere wohl kaum anzunehmen, da doch die Zeitschrift des Vereins nicht die Mittel zu seiner Unter-